

伟大教育家司徒赞光辉历程 下

~~巴中首任校长为华教重大贡献

不久即被释放。

1941年12月8日，日本发动「太平洋战争」，当地华侨成立了「抗敌后援会」，我父亲负责起草了「抗敌宣言」。当时形势急转直下，为避免全家遭到不测，我父母随即把我、奋生和小珍三人送往中爪哇巫眉亞由（Bumiayu）表哥刘士川家避难。

1942年3月9日，荷印殖民政府宣布无条件投降。三月十四日我父亲与丘元荣、庄西言、吴慎机等四人被日军逮捕并严刑拷打。四月份爪哇各地爱国侨领及各界知名人士共542人，以「敌性华侨」罪名相继被捕，经多次辗转迁徙，最后被关进芝马墟（Cimahi）国际集中营达三年半之久。先后有二十二名侨领在集中营不幸去世。我母亲这时挑起抚养七个未成年子女的重担，但仍义无反顾地坚持抗日爱国立场。记得一天晚上，她召集我们全家，告知要参加地下抗抗日组织。当时我们虽小，

但国仇家恨牢记于心，一致赞成母亲的决定。

1943年初抗日秘密组织不幸被日军宪兵破获，使日军大为震惊。因为这是日军占领爪哇岛后唯一有行动的抗日地下组织。1943年6月30日，我母亲刘金端被日军事法庭判处十年徒刑。在那最艰难的日日夜夜，我们幸得父母的亲朋好友暗中支助，特别是张国基、董寅初太太、刘宏谦分别特为我们兄弟补习古文和数学，奋生也免费到数理化讲习所就读，使我们兄弟不致流落街头。我父亲经三年半的幽囚牛活，虽饱经挫折凌辱，冻伤鞭打，但仍注重学习。他与难友三宝垄慈善会主席张添聪互教互学，张添从学会了中文，我父亲也通晓了荷文。在狱中还作了《岁暮怀人》、《爪哇西冷狱中岁暮感怀》等诗作。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，我父母双双出狱，恢复了自由。这

时摆在在华侨教育界面前的紧迫任务是如何打破战前分帮分派办学的格局，迅速成立一所华侨公立的统一中学。一方面是借此促进华侨社会的大团结，另一方面是使三年多来饱尝失学之苦的华侨子弟能尽快地继续上学念书。

八华教师刘宏谦首先提出创办一所联合中学的宏伟设想，但阻力重重，于是采取「教师路线」，先从基层联合，我家就成为策划筹办「联中」的场所。记得当时刘宏谟、韦同芳、刘耀曾、温湘兴、赖绍基、何福同、王耀西、沈珍傅等老师频频在我家开会，商讨三校联合事宜。在各校教师的推动和各校董事们的支持下，10月15日，联合中学举行隆重的开学典礼。「联中」的创办正如我父亲在开学典礼讲话中所指出的，是「爪哇重光后巴城华侨大团结的表现，也是多年来吾侨理想中的产物。」

1946年6月，主办联合中学的三大侨团决定无条件地将联合中学交由中华总会文教部接办，并改名为「华侨公立巴城中学」（简称「巴中」）成立了以徐琚清为董事长的第一届董事事会。我父亲出任了第一届校长。

1948年秋成立了以刘家祺为董事长的第三届董事会，刘家

祺兼任建设委员会主任，并带头与刘宜应、刘应鹏、徐育梅捐赠孟加勿刹（Mangga Besar）的地16000平方米作为新校校址，后在古农沙里（Gunung Sari）又拥有9000平方米的分校。十年间巴中学生由办校初期的760人发展为3283人，成为印引领华侨的大团结，推举刘宜应为主席，司徒赞和杨新容为副主席。

1952年4月，「华侨团结促进会」又改名为「雅加达中华侨团总会」（简称「侨总」），洪渊源被选为赞主席；司徒赞、刘宜应、吕俊诚为副主席。我父亲还兼任侨总文教部主任。

自1955年起，我父亲连续两届被选为侨总庄主席。他非常关心祖国的统一大业，1957年3月19日，他以「侨总」主席的名义对雅加达侨报记者发表谈话，呼吁「为了祖国的和平统一，为了祖国的繁荣富强，我们华侨包括国民党人士，应该消除

成见，团结起来，为促进祖国统一大也而努力。」

我父亲于1952年和1959年两次率领印尼华侨代表团回国观光，参加国庆观礼。

1960年初，我父亲回国定居，根据他本人的特点和专长，安排他在母校广州暨南大学东南亚研究所任副所长兼暨大董事。

此外，他还第二届广东省政协委员、广东省第三届人大代表、全国侨联委员、广东省常委、全省华侨投资公司董事等职。他在繁忙的工作之暇，撰写了《荷兰统治下的印度尼西亚教育简史》，刊出《东南亚研究》

我父亲兴趣广泛，精通英、荷、印尼文，懂多种地方方言，新学和旧学都颇有功底。无论在公余之暇，在日军狱中、在十年动乱时期，他都喜欢赋诗作词，以表达他对人对事的看法和怀念之情。他所写

的诗词定名为《纪南堂诗词存稿》，经搜集整理后于1979年在香港出版。他的诗词诚如张国基在作序中所说：“拜读子襄先生诗稿见其爱国怀乡之作，一片丹心，跃然纸上”，综览先生遗诗2无吟风弄月之陈言，复无放言高论之空语”。

1972年2月，我父亲被选为第五届政协全国委员会委员。同年3月，他不顾年迈和身体有病，乘飞机到北京参加全国政协会议。由于南北气候悬殊，旅途劳顿，以致病情加剧，一病不起。

1973年3月14日，我父亲这位「爱国出于天性，至死不渝」的老归侨不幸于广州逝世，终年79岁。

作者：司徒眉生



近期正校面目